

兴趣特长不再“纠缠”高考加分

我省高中名校老师：加分项目瘦身利大于弊，学生负担减轻了

□ 本报记者 江昊鹏

近日，教育部连续出台了关于高中学业水平考试和学生综合素质评价的两套高考改革配套政策。12月17日，教育部又出台了《关于进一步减少和规范高考加分项目和分值的意见》及《关于进一步完善和规范高校自主招生试点工作的意见》（取消和保留的加分项目见图表）。业内人士认为，“特长生”“竞赛获奖”已异化为加分工具，此次教育部出台的新政策，可谓清理高考加分乱象的一记“狠招”。

高考加分政策主要分为鼓励性加分及扶持性加分两大类。鼓励性加分是为了促进学生全面发展、个性发展。而扶持性加分主要是针对少数民族、烈士子女等特殊群体。但近年来，高考加分尤其是在鼓励性加分上，腐败、不公事件频发。

“对学生来说，取消这些鼓励性加分项目利大于弊，因为能够加分的学生毕竟是少数，在加分政策面前，很多家长不顾学生的喜好，强行安排学生参加各种比赛，这不利于学生的健康成长。”山东师范大学附属中学教务处主任兼高三级部主任王彬介绍，鼓励性加分取消后，学生负担减轻了，也可以让奥赛和科技类竞赛真正回归兴趣、特长本身。

加分新政策出台后，很多人疑惑，2015年之前取得的奖项如何处理？加分取消后有特长生学生怎么办？王彬说，就在前几天，他们学校刚刚上报了一个省级优秀学生，“他能不能加分，政策怎么定？”

按教育部高校学生司有关负责人的说法，2015年1月1日之前在高级中等教育阶段已取得上述项目有关奖项、名次、称号的学生，是否具有加分资格由生源所在地省级高校招生委员会研究决定。对于仍保留相关学生加分资格的省份，要执行好有关规定：一是加分分值不超过5分。二是要加强资格认定和严格管理，特别是对体育特长生项目，体育部门要重新对二级运动员资质进行复核复测，教育部门要按相关标准进行严格测试。

加分取消后，有家长担心学生的特长兴趣发展问题。对此，山东省实验中学高三级部主任王学红说，政策中提到，有突出事迹的，高校可破格录取，具有体育、艺术特长的学生报考高校高水平运动队、高校艺术团，或报考相关体育、艺术专业，考生的相关学科特长和创新潜质，也可作为自主招生试点高校优先给予初审通过的条件，“这些都为特长生找到了出路。”

“大学在招生的时候，都会根据自己学校的特点，对相应竞赛获奖的学生给予政策倾斜，所以加分取消后，有兴趣特长的学生并不会受太大影响。”王学红说。

2015年起 奥赛、优秀生等6项高考加分项目取消

取消	保留
<ul style="list-style-type: none"> 重大体育比赛获奖者 二级运动员统测合格者 省级优秀学生 思想政治品德突出事迹者 奥赛获奖者 科技类竞赛获奖者 等6项全国性加分项目	<ul style="list-style-type: none"> 烈士子女 边疆、山区、牧区、少数民族聚居地区少数民族考生 归侨、华侨子女、归侨子女和台湾省籍考生 自主就业退役士兵 等全国性加分项目

●对一些地方性加分项目，如地方性体育、艺术、科技、三好学生、优秀学生干部等，意见决定予以取消；
●对确有必要保留的地方性加分项目，意见要求要合理设置加分分值，由省级人民政府确定并报教育部备案，原则上只适用于本省(区、市)所属高校在本省(区、市)招生。

此外，意见还强调，对弄虚作假、骗取相关加分资格的考生，将依法依规落实“三取消”，即取消其当年参加高考报名、考试或录取的资格

速评

还高考加分一本“明白账”

实行高考加分政策，本质上是对高考特殊群体的一种补偿，对德才优秀者的一种鼓励。然而，近年来，权力和金钱的腐蚀，让原本为实现公平而生的高考加分政策，成了吞噬公平的力量，沦为“买卖分数”的灰色地带。2014年6月，媒体报道游泳池都没有的辽宁省本溪中学培养出25名游泳二级运动员；河南漯河高级中学74名考生通过“串插拳、黑虎通背刀”等武术项目获得加分资格。这些加分乱象背后的腐败，既损害了国家考试制度公信力，也践踏了社会公平的底线。

仅仅靠“瘦身”，不会终结加分政策继续扭曲走样。全国性鼓励性加分项目不多，但到地方进一步衍生，品目繁多、标准不一，让不少加分政策都存在模糊空间。而在实际录取中，文化课与体育特长分数简单相加，“让2头牛和1只羊加一起等于3头牛”，不能反映学生的真实素质，彻底取消高考鼓励性加分的呼声越来越高。此次“加分新政”符合公众对高考公平的期待。

教育部表示将配套制定鼓励全面发展、个性发展相关政策。未来，“不拘一格降人才”权利会更多交给学校。考生有

相关特长、特殊事迹、优秀表现等可用于高校录取参考时优先考虑，让有真正的“特长”还是“优势”。而对“夺刀少年”这类品德高尚的学生，也可留给高校更多破格录取的空间。

还高考加分政策一个干净、公平的形象，既要对该保留的项目果断铲除土壤，也要对应继续保留的项目加大公开透明力度。因此，不妨让谁获得加分，加了多少分，加分依据是什么等，更广泛地向公众公示，用阳光晒干里面的水分，彻底扫除高考加分的雾霾。

(据新华社北京12月17日电)

大众解读

相关链接

2014年山东高考加分政策

1. 鼓励性加分

省级优秀学生可以加20分投档；见义勇为学生可以享受加10分或20分优惠；符合条件的体育特长生可以加10分投档；获省级以上表彰的先进劳模青年可以享受加20分优惠；奥赛或科技竞赛类获奖学生也可加20分投档。

教育部出台的新政策取消了这些鼓励性加分项目。

2. 扶持性加分

烈士子女低于调档分数线20分内的可投档；自谋职业的退役士兵或服役期间获相关荣誉的退役士兵可享受加10分或20分投档优惠；归侨、归侨子女、华侨子女和台湾省籍考生，低于调档分数线10分内的可投档；少数民族考生低于调档分数线10分内的可投档。

教育部出台的新政策保留了这些扶持性加分项目。目前，我省具体的高考加分政策正在制定中，报教育部备案后将公布。

(□记者 江昊鹏 整理)

高校自招禁止“联考”“掐尖”

- ◆ 招考时间表排定
- ◆ 笔试科目原则上一门

12月17日，教育部出台《关于进一步完善和规范高校自主招生试点工作的意见》，对高校自主招生具体的时间表作了安排：

2015年起，所有试点高校自主招生考核统一安排在全国统一高考结束后、高考成绩公布前进行。

2月底前，试点高校发布年度自主招生简章。

3月底前，考生完成报名申请。

4月底前，试点高校完成考生材料审核，确定参加学校考核考生名单并进行公示。

6月7日、8日，考生参加全国统一高考。

6月10日至22日，试点高校完成考核，确定入选资格考生名单、专业及优惠分值，并报教育部阳光高考平台公示。

各省级招生考试机构公布高考成绩后，组织本省(区、市)有关考生单独填报自主招生志愿，原则上在本科第一批录取前完成自主招生录取并进行公示。

“这对我们学生学习和学校教学安排来说比较有利。过去安排在高考前，学生必须边复习高考，边准备自主招生，学校还得安排部分老师进行指导培训。”山东师范大学附属中学教务处主任兼高三级部主任王彬说。

而对于高校考核安排在出分前，教育部高校学生司有关负责人解释说，出分后，高校如果根据高考成绩设定门槛，部分有学科特长但高考成绩稍低的学生可能被挡在门槛之外。再者出分后，部分考生家长追求自主招生“优惠分值”目的性增强，营私舞弊和权力寻租风险会增高。“如高考出分后开始自主招生，须将全国各省整体录取开始工作时间推迟2周左右，会增加全国考生录取等待时间。”

此外，在自主招生的内容考核上，政策规定，如需笔试，考试科目原则上一门，不超过两门。“往年必须考两门，文科数学、语文，理科数学、物理，规定太死。”山东省实验中学高三级部主任王学红说，现在淡化笔试，这不仅大大减轻了学生的准备压力，同时也有利于高校根据自己的学校特色设置考核内容。

针对自主招生中的不规范不透明、“掐尖”抢生源等弊端，教育部新规明确，不得采用高校联考方式，不组织专门培训等。

教育部还要求，试点高校不得向中学分配推荐名额，往年部分高校组成的北约、华约、卓越等笔试联盟全部取消，考核由试点高校单独组织，不得采用联考方式，不组织专门培训。考核过程须全程录像，专家名单和面试顺序由抽签随机确定，防止暗箱操作。

“过去部分高校对自主招生定位不明，将其作为提前签约‘掐尖’的手段。”北京师范大学招生办公室主任康立红认为，这次自主招生改革最大的变化是对选材定位的清晰。

北京大学招生办公室主任王亚章则认为，取消联考方式可以充分发挥学科专家的评价作用，考核结果也将基于学生的潜力和能力，而不是自主招生考试的发挥。在录取中，对于学科特长或创新潜质特别突出的个别优秀考生，可以申请破格录取，也有助于真正实现“不拘一格降人才”。

(综合本报记者江昊鹏和新华社报道)

2014山东文化旅游项目投融资

高端对话会

探索“新常态”下的产业融合创新之路

时间：2014年12月19日 地点：山东大厦影视厅

主办单位：山东省文化厅 山东省旅游局 山东省金融工作办公室 大众报业集团

承办单位：大众网 山东旅游职业学院 山东省旅游规划设计研究院 山东泰山旅游规划设计院

协办单位：ICBC 中国工商银行 山东省分行



2014 Shandong Cultural Tourism Investment Dialogue 山东文化旅游项目投融资 高端对话会

